

汝南：特色产业赋能乡村振兴

文/图 全媒体记者 邓丹华
通讯员 张萌 张柏翌

日前,在汝南县番顺西红柿产业园内,工作人员正忙着浇水、护苗、采摘、分拣、装箱,到处都是忙碌的身影。

走进智能化大棚内,番茄苗鲜嫩茁壮,水肥一体化灌溉系统工作有序,工作人员正在护理番茄苗(如图)。智能化大棚里配备了先进的水肥一体化灌溉系统和温度调节系统,可以根据种苗的生长需求进行精准施肥、调温、通风等作业,大幅提升了种苗的品质和成活率。同时还引入了轻简自控SAS无土栽培技术,该技术不仅高产高效、投入少,还省肥、节水、环保。

据了解,该产业园占地3000亩,由汝南县人民政府和河南鑫芳生态农业发展有限公司共同建设,建设322座100万平方米温室大棚,通过“政府+企业+村集体经济+农户”的产业化经营模式,坚持产业发展和农民增收同步,提供工作岗位1000多个,间接带动5000多户农户



创业增收,丰富了大家的“菜篮子”,鼓起了村民的“钱袋子”,成功打造了“集体经济保收益、产业兴旺民得利、助力家乡共富裕”的乡村振兴新样板。

在另一旁西红柿大棚内,一排排近2米高的西红柿的植株整齐排列,碧绿的藤蔓上挂着一串串硕大的果实。农户们正忙着采摘成熟的西红柿,随后将一桶桶新鲜的西红柿分拣装箱、售卖。番顺西红柿产业园帮助农户将西红柿销往全国各地。

目前,汝南县成功创建全国蔬菜生产重点县、全国设施蔬菜示范县、国家大宗蔬菜产业体系示范县、省级农业科技园区,全县蔬菜复种面积30万亩左右,年产量110多万吨,年产值20多亿元。汝南县将继续以建设农业强县为目标,立足资源禀赋,大力剖析研判,因地制宜发展乡村特色产业,促进农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,奋力描绘乡村振兴新画卷。

发挥乡贤作用 促进乡村振兴

本报讯(通讯员 张铠显 魏家栋)日前,在泌阳县马谷田镇河南村党员活动室,89岁高龄的抗美援朝老兵唐新友通过讲述当年的故事,为全村党员上了一课生动的党课,忆激情岁月,惜今日幸福生活。

积极探索“乡贤+乡村振兴”的基层治理模式,在河南村,像唐新友这样的乡贤影响力不断提升,在化解矛盾纠纷、营造乡风文明等乡村振兴具体工作中发挥了乡贤力量。

发挥乡贤威望作用,助力化解矛盾纠纷。河南村村民董占亭是一位有57年党龄的老党员,从加入村民理事会以来,处理了村民屋宅占地、耕地边界等纠纷共计30余件,成了解决村民摩擦、矛盾的调解员,在党员、群众中树立了典范。

发挥乡贤示范作用,助力营造乡风文明。乡贤通过定期组织群众开展学习讨论活动,积极倡导文明向上的社会风气。在了解到村民娱乐场地紧张的现状后,河南村村民唐恒、付崑先后捐款捐物100余万元为村内修建文化广场和购买群众所需文体娱乐设施。如今,建成的文化广场已成为全村村民开展文体活动的重要场所。在唐恒、付崑的带动下,村民的“主人翁”意识更强了,都自觉自愿地参与到环境治理中来。同时,通过“乡贤+村民理事会+道德评议会+孝善理事会”等形式,有效规范了处理解决村民事务的行为准则,杜绝了“黄赌毒”和高价彩礼等不良风气的出现和传播。

发挥乡贤见识作用,助力发展集体经济。为促进集体产业发展,群众增收,河南村建立了电商物流园,探索“乡贤+直播带货”模式。作为乡贤新生代的小韩庄村村民杨苗、韩鹏返乡以来,利用自身在互联网直播的经验,在家乡开展直播带货,村集体产业年增收6万元,同时带动了本村及周边群众桃、梨、粉条等农副产品销售。

一句承诺 坚持三年资助大学生

全媒体记者 张新义

“刘伯伯,给您报喜,我在前不久的招教考试中被市区一所中学录取了,很快就要参加工作了。感谢您这几年对我的无私资助!”

这是几天前,即将走上工作岗位的确山县刘店镇大孙庄村女孩、在读研究生孙艳霞给“河南好人”、确山县益心卫民志愿服务队队长刘永欣打来的电话。

得知孙艳霞即将成为一名人民教师,刘永欣非常高兴,勉励她走上工作岗位后好好工作。

2021年,正在读本科的孙艳霞陪着父亲到刘永欣所在的医院看病。看到她的父亲衣着比较破旧,一向充满爱心的刘永欣就询问他们家里的情况。得知孙家经济拮据而孙艳霞又是品学兼优的孩子后,刘永欣对孙艳霞的父亲说,你安心治病,我会资助孩子完成学业,直到她参加工作。

一句承诺,就是一句铿锵的誓言。此后的3年里,每到新学期开学,刘永欣都会给孙家送去爱心助学金,少则一千元,多则三五千元。在刘永欣的悉心资助下,积极向上的孙艳霞学习努力、充满奋进的力量,并顺利通过研究生考试,如今即将修完研究生课程,步入理想的工作岗位。

不变的承诺、永恒的爱,折射出刘永欣大爱无疆、信守承诺、践行承诺的可贵品格。

国防教育进校园

近日,新蔡县人武部政委易志伟走进该县思源实验学校开展国防教育系列活动。易志伟以“国防的重要意义”为切入点,用生动的语言、翔实的事例,围绕国防是什么、国防防什么、国防靠什么三个方面向同学们深刻解读了国防的重要意义,引导激励青少年要努力学习,传承红色基因,厚植热爱国防、奉献国防的家国情怀,把爱国之情转化为报国之志,为国防建设贡献自己的青春力量。

(全媒体记者 梅文辉)



蔬菜基地收获忙



3月25日,在正阳县新阮店乡万马村蔬菜种植基地,种植户正带领村民采收小白菜。

该蔬菜种植基地是村民陈春青投资兴建的,占地140亩,建有22座大棚,主要种植丝瓜、豆角、上海青、空心菜、小白菜等绿色蔬菜,目前主要销往信阳蔬菜市场。

(全媒体记者 李玉荣 见习记者 余川)